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NOTICE

All instructions, warranties and other collateral documents are subject to change at the sole discrefion
of Horizon Hobby, LLC. For up-to-date product iterature, visit www.horizonhobby.com and click on the
support tab for this product.

Meaning of Special Language:
The following terms are used throughout the product literature io indicate various levels of potential
harm when operating this product:

INOTICE: Procedures, which if not properly followed, create a possibility of physical property dama
AND Ittt or no possibility of injury. il hd £
CAUTION: Procedures, which if not properly followed, create the probability of physical property
damage AND a possibility of serious injury.

WARNING; Procedures, which if not properly followed, create the probability of property damage,
collateral damage, and serious injury OR create a high probability of superficial injury.

ﬁ}. WARNING: Read the ENTIRE instruction manual to become familiar with the features of the
product before operating. Failure to operate the product correctly can result in damage to the product,
personal property and cause serious injury.

This is a sophisticated hobby product. it must be ed with caution and common sense and requires
some basic mechanical ability. Failure to operate this product in a safe and responsible manner could
mssjtln“;n damage to the product or other property. This product is not intended for use by

thout direct adult supervision. Do not use with incompatible components or atler this product
in any way outside of the instructions provided by Horizon Hobby, LLC, This manual containg instructions
for safety, operation and maintenance. It is essential to read and follow all the Instructions and wamings
:nlme manual, prior to assembly, setup or use, in order to operate correctly and avoid damage or serious
njury.

Age Recommendation: Mot for children under 14 = Never place any portion of the model in your
years. This is not a toy. mouth as it could cause Serious injury or even

death.

Safety Precautions and Wammgs * Never operate your model with low transmitter

= Always keep a safe distance in all directions bestertos. ) o

around your model 1o avoid collisions or injury. = Always keep aircraft in sight and under control,
This model is controlled by a radio signal subject -

to interference from many sources outside your Ao ey chargeqfl TN )
control. Interference can cause momentary oss = Always keep the fransmitier powered on while

of control. alrcraft is powered,

Always operate your model in open spaces away  * Always remove batteries before disassembly.
from full-size vehicles, trafiic and people. o Always keep moving parts clean,

Always carefully follow the directions and

warnings for this and any optional support . Abveas ko ports vy, .
equipment (chargers, rechargeable battery = Always lel parts cool after use before touching.
packs, elc.). » Always remove batteries after use.

Always keep all chemicals, small parts and = Always ensure failsafe is properly set before

anything electrical out of the reach of children. flying.

Always avoid water exposure to all equipment i ;
not specifically designed and protected for this Never operate aircraft with damaged wiring.

purpose. Moisture causes damage to electronics,  * Never touch moving parts.




Included in the Box

~
To register your product onling,
go 1o www.horizonhobby.com

%@E’”

Transmitter AA Alkaling Ascent SPx 850 mah 7.4V USB Charger
\. Batteries (4} Li-lon Battery J
Specifications Preflight Checklist

P 73%mm —

F—— G00mm ———

$ 20

1. Find a safe and open area.

2. Charge flight battery,

3. Install flight battery in aircraft.

4. Perform Confrol Test

5. Pian flight for flying field conditions.
6. Set aflight imer for 10 minutes.

7. Have fun!

Flying Tips

Consult ocal laws and ordinances before
choosing a location to fly your aircraft.

Fly your aircraft outside in no greater than
light winds.

For indoar flight, fly the aircrafi inside in a
large gymnastum

Keep your aircraft in plain sight and up wind.
Do not exceed the 300 foot (91 m) radio
range. If the connection is lost, the motors
will power off and the aircraft will descend.
Leave your transmitter powered on and move
closer to your aircraft to regain control,

* Always avoid fying near houses, trees, wires
and buildings.

Always avoid flying in areas where there
arg many people, such as busy parks,
schoolyards or soccer fields,




Transmitter

A Thrattle

B: Thwottle Tim

C: Rudder Trim

D: Handle

E: Antenna

F; Speaker

G: Dual Rate Switch A
H: LED

I: Elevator/Rudder B
J: Adleron Trim® [H
K: Elenvator Trim

L: Power Swilch

*Only in 4 channel mode
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Transmitter Batteries Installation

Remove the battery cover, install the four included
AA batteries (noting proper polarity) and reinstall the
battery cover.

&ﬂlll‘lﬂl:ﬂusinn 2able batteries,
charge only rechargeable batieries
I'Ig'l"ll.'ﬂ-' 'bﬂlﬁaﬂusmn]r
1he batteries to burst, resulting in infury to
persons and/or damaqge o property.

calse

CAUTION: Risk of explosion if battery is
replaced incorrect type. Dispose of
lﬂndhnmmhﬂnuumtu nal regulations.

Low Battery Alarm

When the fransmitter battery voltage drops too fow,
an atarm sounds and the LED fiashes. The batteries
must be replaced immediately. If this happens while
ﬂyhgl,:ll:nd your aircraft as soon and as safely as
possible.




Charging Warnings

The USB charger has been designed to safely
charge the included Li-lon battery.

& CAUTION: All instructions and wamings must
be followed exactly. Mishandling of Lithlum batteries
can result in a fire, personal injury and/or property

damage.

= NEVER LEAVE CHARGING BATTERIES
UNATTENDED

= MEVER CHARGE BATTERIES OVERNIGHT

« By handling, charging or using the included Li-lon
battery, you assume all risks associated with
lithium batteries.

« |f at any time the battery begins to balloon or
swell, discontinue use immediately. If charging
or discharging, discontinue and disconnect.
Continuing to use, charge or discharge a battery
that is baliooning or swelling can result in fire.

» Always store the battery at room temperature ina
dry area for best results.

= Always transporl or temporarily store the battery
in & temperature range of 40-120° F. Do not store
the battery or model in a car or direct sunfight. if
stored in a hot car, the battery can be damaged or
even catch fire.

= flways charge batteries away from flammable

materials.

= Always inspect the battery before charging.
* Always disconnect the battery after charging, and

let the charger cool between charges.

= Always constantly monitor the temperature of the

battery pack while charging.

= ONLY USE A CHARGER SPECIFICALLY DESIGNED

TO CHARGE Li-ton BATTERIES. Failure to charge
the battery with a compatible charger may cause
a fire resulting in personal injury and/or property
damage.

. mﬂ discharge Li-lon cells to below 3V under

= Never cover wamning labels with hook and loop

strips.

= Never charge batteries outside recommended

levels.

= Never charge damaged batteries.

+ Never attempt to dismantle or alter the charger.
= Never allow minors to charge battery packs.

= Never charge batteries in extremely hot or cold

places {recommended between 40-120° F or
5-49° C) or place in direct sunlight.

Charging the Flight Battery

1. Connect the Li-lon battery to the included USB
charger.

2. Connect the USB charger to a phone USE charge
adapter (not included) or into any powered USE
part.

3. The LED on the charger will glow solid red while
charging and will turn off when charging is
complete.

Always charge the aircraft battery before fiying.

2\ cauTioN: Do not store the Li-lon battery in
the charger, Doing 5o could over-discharge the
Li-lon battery. '
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Wing Installation

1. Carefully slide the wing into the fuselage as
shown,

2. Continue sliding until the wing locks into pkace.

3. The wing can be removed for storage by simply
pulling it back out.

Tip: Firmly grasp the wing at the root (close to
the center) and not out at the tips.

Installing the Flight Battery ®

Ta o o o
1. Make sure the throttle is in the off position {0%) : o
and then turn on the transmitter. f 1
2. Remove the canopy from the aircral, s = 3

3. Plug in the flight battery.

4. Install the fiight battery into the aircraft as shown
and close the canopy.

&ﬂﬂﬂﬂﬂ:ﬂ_ disconnect the flight
mmmﬂﬂmmﬂ ﬁmﬁd

discharged to a voltage fower than the lowest
e LBt by ook 6 Do G S e %“ 3
g Kl . et @ =

A CAUTION: Keep away from the propellers.

Arming the Aircraft i |
1. Move the throttie stick from power off (0%) to full
throttle {100%) and back to power off. . Aok
! $- e

2. The red LED will change from flashing to solid
when arming is complete.




Control Test
1. Turn the aircraft and transmitter on. 4. Note the corresponding flight direction to control
2. Arm the aircraft. surface movement.

" " 5. If surfaces do not move as expected, DO NOT fiy.
3. Move the sticks on the transmitter to ensure the ;
aircraft responds as shown, See the roubleshooting section in the back of

this manual.

Flight Direction

Gontrol Surface
o7 ozl Tum et :_;tk’lg

Rudder left

“‘\1.
+
.y i
R R /
-'rl il -# Turn Right —e— '

Rudder Right

= S s =
Elevator Down
| N

Elevator Up

fis, . Sl x
WA Uil ose _'-:-.“:'h':—"
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Binding
If your aircraft does not respond to the transmitter when the batteries in the aircraft and transmitter are fully
charged, bind your aircraft and transmitter by using the instructions below,

1. Turn off the aircraft by first disconnecting the flight battery from the aircraft and then powering off the
transmitter.

2. Make sure your transmitter’s controls are neutral, and the throttle is in the off position (0%:).
3. Power on the transmitter. The red LED will start flashing indicating the transmitter is in Bind mode.
4. Connect the flight battery to the aircraft.

5. Hold the transmitter more than 24 inches (60 cm) away from the aircraft. Keep away from large metal
objects, wireless sources and other transmitters.

6. Move the throttle stick from power off (0% to full throttle (100%) and back to power off. The red LED will
change from flashing to solid when the Bind is complete.

7. Once the Bind is complete you will have control of the aircraft.
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Control Centering

After assemhlr. confirm that the control surfaces
are centered. If the control surfaces are not - EER
centered, mechanically center the control surfaces R
by adjusting the linkages. A

If adjustment is required, turn the clevis on the
linkage to change the length of the linkage between
the servo arm and the control hom.

1. Slide the rubber tube from the clevis.

2. Carefully spread the clevis apart to remove it
from the control hom.

3. Turn the clevis clockwise or counter clockwise fo
lengthen or shorten the linkage.

4, Carefully spread the clevis apart and inserl the
pin in the correct hole in the contrad hom. See
Control Hom Settings below.

5. Slide the rubber tube back on the clevis to lock
it closed.

Control Horn Settings

The table to the right shows the factory settings for
the control horns. Fly the aircraft at factory settings.

*Utsad with oplional aileron wing set.

Dual Rates

Dual rates allow for a quick, on the fiy adjustment to
the aircrafts responsiveness to control inputs.
Low rates = less response and high rates = more.

Tip: The Dual Rate switch supports high and low
rate functions for both elevator and rudder control
surfaces.

Tip: For the first flight, fly the model in low rate.




Flying B v'

Taking Off

Get help to hand Bunch your aircraft so you can
concentrate on flying. if you must hand launch the
aircraft alone, hold the model in your dominant hand
and the transmitter in your other hand,

1. Face into the wind and apply full (100%) throttle.

2. Hold the plane horizontal and launch straight and
level into the wind.

Wind -5 mph
(048 kmihj

Vs s B Vi ol e Sl bl e el e i . Wi

3. The aircraft will climb under full throttie (100%).
4, Reduce to 50% throttie once the plane is at a ‘-h
safe altitude (50-75 feet) to level oul I S
5. Once at a safe altitude, use the elevator to S . i
control altitude and turn with the rudder, E i -
o 8 =] o o

b L T

I:
]
L
|
\
\
W
W
'\,
‘.-.

To turn the aircraft, make small controlled movements with the right stick.

For a right hand turn:

1. Move the right stick slowly to the right. a = - A \
2. Once the turn begins, add in a little throttle to maintain g -
altitude. =" =" J

3. Use gentle stick movements to continue the turn to the right. ;

= [fthe turn is too wide, add more right stick.
= |f the tun is too tight, add less right stick.
4. To stop the tum, gently release the right stick and lower the throttle to maintain level flight.

Tip: Try to finish the turn at the same altitude it was started from.

For a left hand turn, follow steps above, moving the stick to the left.
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In Flight Trim Direction of Drift_| _ Button to Correct
If the aircraft's nose drifts left, right, up or down while Pl 8
the sticks are at neutral {centered) press the trim § o
buttons as shown in the chart to cormect the drift.
If the aircraft nose still drifts after all trim has been . iz
used, land and manually trim the aircraft, r
See Control Centering section earlier in this manual. v, o0
} o
+ ) 1 6

™4 o
When you notice any reduction of power or 10 Lol i
minuets have elapsed, immediately land the aircraft u
and recharge the battery. T
Landing

1. Fly downwind and reduce the throttle to 25% to begin the descent.
2. Begin turning towards the runway, heading into the wind,
3. Reduce the throttle to 0% and glide onto the runway.

» |f you are going to land short of the runway, add a (ttie throttle to extend the glide.
= | you are going too fast to land, go around and try again.

&mmmmﬁgmﬂmﬁmnm% ST T T T o 'l'l
mmfmﬂmrmw' 5
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Wind 0-5 mph
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Post flight Checklist
1. Lower throttle to 0% 5. After charging is complete, remove
2. Disconnect and remove the flight the battery and slore in a safe place
battery 6. Inspect airframe and make any
3. Power off the transmitter repairs
4. Fully charge the flight battery 7. Store in the original product box
NOTICE: When you are finished flying, never NOTICE: Always disconnect the battery from the
leave the airc wé:dimmnmurmamt. gmmmﬂb;mmm?mmmm
enclosed area a5 a car 50 can and damage may result,
damage the foam.
Repairs

NOTICE: Crash damage Is not covered under the warranty.

Repair the aircraft using GA (cyanoacrylate adhesive) or clear tape. When parls are not repairable, see the
Replacement Parts List for ordering by item number.

For a listing of all replacement and optional parts, refer to the list at the end of this manual.

NOTICE: Using CA accelerant on your aircraft can damage paint. DO NOT handie the aircrait until the
accelerant fully dries.

NOTICE: When you are finished flying, never leave the aircraft in direct sunlight or in a hot, enclosed area
such as a car. Doing so can damage the foam.

Propeller Service
1. Remove the propelier (A) from the motor shaft (B).

2. Carefully align the new propeller on the motor
shaft and firmly press into place.

1



Tail Replacement
1. Disconnect the elevator linkage.

2, Remove one screw from the bottom of the aircraft
and slide the horizontal tail out of the rear of the
fusetage.

3, Slide the new tail into position and secure it with
ONe SCrew.

4. Connect the control linkages.

See the Control Centering section to properly align
the control surface.

Optional Aileron Wing Installation

1. Using double sided or glue { or hot
J,;!li&r"]IT:linsliill the atlmtgﬂasaw?: into the fuselage.

Important: Do not use thin CA near the servo.

2. Attach the aileron servo plug into the aileron
slot on the receiver,

3. Attach the pushrods to the servo arm.

4. Aftach the servo arm to the servo. Insert a
serew driver down through the small hole in
the top of the fusetage to tighten the sarvo
hormn screw.

5. Carefully slide the wing into the fuselage.
m the pushrods to the aileron control

7. See Control Centering earlier in this manual.

Optional Aileron Transmitter Programming

To use the aileron wing, the transmitter needs to be
comverted from 3CH (throttle, elevator, rudder) to
4CH (throttle, rudder, elevator, aileron). Follow the
sieps listed below. Once complete, the transmitter
will retain these settings. To go back to 3CH, simply
repeat this process.

Perform the following steps with the aircraft
powered off. Throttle — )

1. Lower the throttle to the off position (0%). \l . oot
2. Hold in the left rudder trim while powering on S AT

the transmitter. After 3 seconds the transmitter  E/evator/Rudder

will beep and the LED will glow sofid. 3ch
3. Release the rudder trim; programming is Throttle/Rudder . ] [— A \I
complete, ( [ % |
Elevator/Alleron —— v > =" © ¥ (
4ch

12



Troubleshooting Guide
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Problem Possible Cause Solution
Aircraft does not | No connection Follow Binding Instructions, Follow
respond to the “Installing the Flight Battery” instructions.
fransmitter Replace or recharge batteries
Transmitter too near the aircraft or both | Move to another location, with the trans-
are o near large metal objects, wireless | mitter more than 24 inches (60 ¢cm) from
sources or another transmitter during the aircraft and attempt battery connec-
battery connection or binding tion or binding again
Low or no power Replace or recharge batteries and cor-
rectly connect the aircraft battery
Poor aircrafl Poor radio connection Replace or recharge batteries
m e "poor control adjustment or damage to the | Adjust steering by using left or right trim
aircraft buttons or land immediately and adjust,
repair or replace parts
Alrcraft turns in | Poor control adjustment or damage to the | Adjust steering by using the left or right
one direction aircraft trim buttons or land immediately and
adjust, repair or replace parts
Wind is too gusty or strong Fly on a calmer day
Aircraft rises Poor control adjustment or damage to the | Use less throttle to fly without climbing
steeply at half | aircraft
Sxoita Elevator is trimmed for a climb Trim elevator down slightly
Aircraft battery is incorrectly installed Install aircraft battery fully back
Wind is too gusty or strong Fly on a calmer day
Aircraft will not | Poor control adjustment or damage to the | Increase throttle making the airplane fly
climb aircraft taster and climb
Elevator is trimmed for @ descent Trim elevator up slightly
Propeller is loose or damaged Land immediately and adjust, repair or
replace parts
Low or no power Replace or recharge batteries
Aircraft fs dif- | Gusty or cross winds Launch directly into the wind
ficult to launch - -
in the wind Wind speed is too fast for safe flight Fly on a calmer day
Flight time is too | Battery is not fully charged or is damaged | Recharge or replace the battery
e Propeller is loose or damaged Land immediately and adjust, repair or
replace parts
Flying at full throttle during entire flight Fiy at just above half throttle to increase
flying time
Wind speed is too fast for safe flight Fiy on a calmer day
Aircraft vibrates | Propeller is loose or damaged Land immediately and adjust, repair or

replace parts

13
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Limited Warranty

What this Warranty Covers

Herizon Hobty, LLC, (Horlzon) wamants to the original
purchasar thal the produect purchased (he “Product”) will be
fres from defiects in malerials and workmanship at the date
of purchase.

What is Not Covered

This warranty is not transferable and does not cover (i
cismetic damage, (i) damage due 1o acts of God, accident,
misuse, abusa, negligence, commercial usa, or dug fo
improper use, installation, operation or mainlenance, (&)
modEfication of or to any part of the Product, (v) attemped
sarvica by anyone othar than a Horizon Hobby authorized
senvice center, (v) Product not purchased from an authosined
Horizon dealer, or () Product not compliant with appscable
technical requiations, or fwil) use that vickates any applicabls
laws, rules, or regulations.

(THER THAN THE EXPRESS WARRANTY ABOVE, HORLZON
MAKES NO OTHER WARRANTY QR REPRESENTATION, AND
HEREEY DISCLAIMS ANY AND ALL IMPLIED WARRANTIES,
INCLUDING, WITHOUT LIMITATION, THE IMPLIED
WRAARANTIES OF NON-INFRINGEMENT, MERCHANTABILITY
AND FITNESS FOR A PARTICULAR PURPOSE. THE
FURCHASER ACKNOWLEDGES THAT THEY ALONE HAVE
DETERMINED THAT THE PRODUCT WILL SUITABLY MEET THE
REQUWREMENTS OF THE PURCHASER'S INTENDED USE.
Purchaser's

Remedy

Herizon's sale obligation and purchaser's sole and exclusive
remedy shall be that Horizon will, &t iz option, either ()
sanice, of i) reptace, any Product determined by Horlzon 1o
be defective.
Horizon reserves the right to inspect any and all Productis)
imeived in a warranty claim. Sendce or replacement
mﬂmmwmumﬁmu

s required for all wamranty claims. SERVICE OR
%’Lﬁﬂ AS PROVIDED LINDER THES WARRANTY IS
H-EH.Hu-IﬁEEH'SSEI.ENE}EIﬂ.LﬁNEHEMEDY

rﬂFIEiJNSHH.L NOT BE LIABLE FOR SPECIAL, INDRRECT,
INCIDENTAL OR COMSEQUENTIAL DAMAGES, LOSS OF
FROFITS OR PRODUCTION OR COMMERCIAL LOSS IN ANY
WY, REGARDLESS OF WHETHER SUCH CLAIM IS BASED
[N CONTRACT, WARRANTY, TORT, NEGLIGENCE, STRICT
LIABILITY OR ANY OTHER THEORY OF LIABILITY, EVEN IF
HORIZON HAS BEEN ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH
DAMAGES. Furthes, in no event shall the lizbility of Horizon
exceed the individual price of the Product on which liakty
is asserfed. As Horizon has no control over use, satup,
finad assembly, modification or misuse, no Kability shall be
assumed nor accepted for any resulling damage or injury,
By the act of use, setup or assembly, the user accapts all
resulting liabaty. If you as the punchaser or user are not
prepared to-accept the liability associated with the use of
the Product, purchasar is advised to refurn the Product
immediately in new and unused condition 1o the place of
purchase,
Law
These terms are governiad by llinois law (without regard to
conflict of kaw princapals). This warranly qives you specific
legad rights, and you may akso have other rights which vary
from state to state. Horizon reserves the right to change or
e mtswmigratawummih‘mm
Wi

mammmu and Sendces

Your local hobly store andfor place of purchase cannot

provide warranty suppor or sapdce, Once assembly, setup
or use of the Product has been started, you misst contact
your local distributor or Horizon directly. This will enable

Horlzon to better answer your questions and Sendce you i

the avart that you may nesd any assistance. For questions
o assistance, please visit our website at waw ;
com, subemit a Product Support Inquiry, of call the toll free
felephone number referenced in the Warranty and Senvice
Contact Information section 1 speak with a Product Support
representative.
Inspection or Services
It this Product needs 1o be inspected or serviced and is
compliant in the country you live and use the Product in,
please use the Horizon Onling Service Request submission
process found on our website or call Horizon o obtain a
Return Merchandise Authorization (RMA) number. Pack the
Product securaly using & shipping caron, Please nate that
ﬁmmmmmm.m:ammmmm
stand the rigors of shipping without additional protection.
Ship via a carrier that provides tracking and insurance for
lost or damaged parcels, as Horizon is not responsiie for
merchandise untl it amrives and Is accepled at our Bacility,
An Online Service Request is avalkable at hp.'fwww.
horizonhabby.com/Content!_sendce-center_rendar-service-
centes, if you do not have Intemet access, please contact
Horizon Product Support to obtaim a RMA number along with
instructions for submiting your product for senéce. When
calling Horizon, you will be asked fo provide your complete
name, street address, emall address and phone number
where you can be reached during business hours. When
sending product into Horizon, please mclude your RMA
nurmber, & list of the included ems, and & brief summary
mmmﬂﬂem Aocopy of your odiginal sales receipt must
be includad for warmanty consideration, Be sufe your name,
addrass, and RMA number are claarly written on the outside

of the shipping carion,
NOTICE: Do not ship LiPo batteries to Horizon. If you
have any issue al.lPohﬂh please contact
lrna:;upmtu port office.
I'ﬂ'l'l
laranty consideration, you must include your original

salwmmmﬂumwmdwdmm Provided
warranty conditions have bean met, your Product will be
sanviced or raplaced free of changé. Sanvice or raplacement
decisions are at the sole discretion of Hodzon.
Non-Warranty Service

Should your service not be covesed by wammanty, service
will be completed and payment will be requied without
nolitication or estimate of the expensa unless the expenss
enceeds 50% of the retail purchase cost. By submitting
the item for service you are agreeing to payment of the
sanice without notification, Sarvice estimates e avallable
Upon request, You must inclede this request with yoor item
submitted for senvice. Non-warranty service estimates will
be billed 3 minimum of ¥ hour of laboe, In addition you will
be biied for return freight. Horizon accepts monay orders
and cashier's checks, as well as Visa, MasterCard, American
Express, and Discover cards. By submitting any item to
Harizon for service, you are agreeing fo Horizon's Terms and
Conditions found on ow website hitp./www. horizonhobby.
comfcontent’_senice-center_render-service-canter

m'rq:lllnt n'lh umm
use an
If receive mumnnduutﬂlmtt
serviced. , the sender will be responsible
Mlmunmmmﬂﬂumd
o a carrier of the sender's choice
at

non-complia fora
notification, after which it
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Warranty and Service Contact Information

Country of Purchase Horizon Hobby Phone Numbser/Email Address Address
Horizon Service Center sarvicecenter horizonhobly,
{Repairs and Repair Requests) com/RequesiForm/
United Staes of | Hortzon Product Support “?d?fm@w mm‘_”m a pﬂaﬁmﬂﬂm B,
Amedca: | PsncHTechnicel Amtance) | 577-604-0233 UsA
Sales websales@horizonhobby,com
B00-338-4639
i Horizon Technischer Service | _service@harizonhobby.eu Hanskampring 9
Sales: Horizon Hobby GmbH +493 (0] 4121 2655 100 0 22885 Barshiittel, Germany

IC Information

IC: 6157A-RVOF1200

Under Industry Canada reguéations, this radio transmitter may only operate using an antenna of a typs and
maximum (or lesser) gain approved for the transmitter by industry Canada. To reduce potential radio interference
to ather users, the antenna type and its gain should be 50 chosen that the equivalent isotropically radiated power
{e.irp.) is not more than that necessary for successtul communication.

This device complies with Industry Canada licence-exempt RSS standardis). Operation is subject to the following
two conditions: (1) this device may not cause interference, and (2) this davice must accept any interference,
including interference that may cause undesired operation of the device.”

FCC Information

FCC ID: BRWRVOF1200

This equipment has been tested and found to comply with the [imits for Part 15 of the FCC rufes. These limits
are designed to provide reasonable profection against harmful inerference in a residential installation, This
equipment generates uses and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance
with the instructions, may cause harmful interference to radio communications,

However, there (s no guarantes that interference will not oocur in @ particular instaliation. If this equipment does
cause harmiul interference to radio or television reception, which can be determined by turning the equipment off
and on, the user is encouraged to try to comect the intererence by one or more of the following measures:

* Reorient or refocate the receiving antenna

» [ncrease the separation between the equipment and receiver,

= Connect the equipment to an outiet on a circuit different from that to which the receiver is connected.
« Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help,

The manufacturer is not responsible for any radio or tv interference caused by unautharized
maodifications or change to this equipment, Such moedifications or change could void the user's
authority to operate the equipment.

This device complies with part 15 of the FCC rules. Operation is subject to the following two conditions: (1) This
device may not cause harmful interference, and {2) this device must acoept any interference received, including
interference that may cause undesired operation

15
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REMAROUE

La totalité des instructions, garanties et autres documents est sujette & modification a la seule
discrétion d'Horizon Hobby, LLC. Pour obtenir la documentation a jour, rendez-vous sur le site
www.horizonhobby.com et cliquez sur I'onglet de support de ce produit

Signification de certains termes spécifigues :

Les termes suivants sont utilisés dans I'ensemble du manuel pour indiquer différents nivealix de danger
lors de |'utilisation de ce produit :

REMARQUE : procedures qui, si elles ne sont pas suivies correctement, peuvent entrainer des degits
matériels ET éventuellement un faible risque de blessures.

ATTENTION : es qui, si elles ne sont pas sulvies comectement, peuvent entrainer des dégits
matériels ET des blessures graves.

AVERTISSEMENT : procédures qui, si elles ne sont pas suivies correctement, peuvent entrainer des
degats matériels et des blessures graves OU engendrer une probabilité élevée de blessure superficielle.

.&. AVERTISSEMENT : lisez la TOTALITE du manuel d'utilisation afin de vous familiariser avec les
caractéristiques du produit avant de e faire fonctionner. Une utilisation incorrecte du produit peut
entrainer sa détérioration, ainsi que des risques de degits matériels, voire de blessures graves.

Ceci est un produit de loisirs sophistiqué, I doit stre manipulé avec prudence et bon sens et requier
des aptitudes de base en mécanique. Toute utilisation irresponsable ne respectant pas les principes de
sécurité peut provoquer des blessures, entrainer des dégéts matériels et endommager le produit. Ce
produit n'est pas desting A étre utllisé par des enfants sans la surveillance directe d'un adulte. N'essayez
pas de modifier ou d'utiliser ce produit avec des composants incompatibles hors des instructions foumies
Horizon Hobby, LLC. Ce manuel comporte des instructions refatives a la sécurité, au fonctionnement et
I'entretien. Il est capital de lire et de respecter 1a fotalité des instructions et avertissements du manuel
avant I'assemblage, le réglage et I'utilisation, ceci alin de manipuler correctement I'appareil et d'éviter
tout dégét matériel ou toute blessure grave.

- : = Evitez toujours d'exposer & I'eau tout équipement
DA-E 81 [ 608 565 Ak i J00es. nug congu et rgmregué acet eﬁ;lt. Lhumidité
: i isse gndommage les composants électroniques.
Preca Utll]l:ls Et. averti ments = Ne mettez jamais aucune partie du modéle dans
liés a la securité votre bouche. Vous Vous exposeriez a un risque

; : : de blessure grave, voire mortelle.
= Conservez loujours une distance de sécurité tout OSRLY. ap L : :
autour du modele afin d'éviter les collisions ou * Me failes jamais fonctionner votre modee lorsque

: : P les batteries de I'émetteur sont faibles.
risques de blessures, Ce modele est contrilé ; btk A
par un signal radio, qui peut étre soumis A des * Gardez toujours volre modéle & vue afin d'en

interférences provenant de nombreuses sources garder le controle.
que vous ne maitrisez pas. Les interférences sont  ° Eﬁ':?;gﬂ;ﬂulwm des batteries totalement

susceptibles d'enfrainer une perte de contrdle
momentange.

= Faites toujours fanctonner votre modéle dans
des espaces degagés, 4 I'ecart des véhicules, de
la circulation et des personnes.

= Respectez toujours scrupuleusement les
instructions et avertissements relatifs 4
votre modele et a tous les équipements

* |aissez tovjours |'émetteur sous tension tant que
la batterie du modéle est branchée.

« Deébranchez toujours la batterie avant de

désassembler le modele,

Nettoyez toujours les parties mobiles.

Gardez toujours le modéle a I'écart de I'humidite.

Laissez toujours refroidir avant de manipuler.

complémentaires optionnels utilisés (chargeurs, Débranchez toujours la batterie aprés utilisation,
packs de batteries rechargeables, etc.). Debwanchez toujours que le failsafe est

+ Tenez toujours tous les produits chimigues, les ﬁ?”ﬁ?mm.e"t rpgllp ?'.""a“l.dl Eﬂ%;]m un vol.
petites pieces el les composants électriques hors ulilisez jamas Favion si le cablage est

endommage.
48 Poriie Yo oniuiy; + Ne touchez jamais les parties mobiles.
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Pour enregistrer votre produit
en ligne, rendez-vous sur le site
www.horizonhobby.com

[ =y

Emetteur Piles alcalines Ascent SPx 850 mART7 4V Chargeur USB
\_ Al (4) Batterie Li-lon 7

Checklist d’avant vol

— 7 ——— A

1. Trouvez une zone siire et bien
déganée.

Chargez la batterie.

Installez la batterie dans 'avion.
Effectuez un test des commandes.

‘ 2250 Planifiez votre vol en fonction des
conditions du terrain.

Réglez le chronométre sur 10 minutes.

Amusez-vous!

L o Bl B

&=

F—— 800 mm ————

* Consultez les réglementations locales avant
de choisir un lieu pour effectuer le vol.

Effectuez les vols en extérieur, par vent faible
uniquement,

Les vols en intérieur se font dans un grand
gymnase.

Toujours garder votre avion 4 vue et 4 une
altitude suffisante. Ne pas dépasser une
distance de 91m qui correspond 4 la portée
radio. En cas de perte de connexion, les
moteurs s'éteindront et I'avion descendra.
Laissez votre émetteur sous tension et
rapprochez-vous de vote avion pour en
reprendre le contrile.

Toujours voler & I'écant des maisons, des
arbres, des lignes électriques et autres
constructions.

Toujours voler a I'écart des zones fréquentées
comme les parcs, les cours d'écoles ou les
terrains de sport.

17
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Emetteur

+ Manelie des gaz

3 Trim des gaz

+Trim du gouvemail

: Poignée

: Anfenne

» Haut-parieur

: Commutateur du A
double débattement

H : DEL

| : Elévateur/Gouvernail c
J : Trim de I'aileron®

K : Trim de I'&lévateur

L : Contacteur

d'alimentation

“Only in 4 channel mode

Mmoo mB>

Installation des piles de 'émetteur

Retirez be couvercle des piles, installez les quatre
piles AN incluses (en faisant attention & la polarité)
et remettez le couvercle des piles.

A M'Simtﬂﬂimﬁﬁrﬂa

mﬂmgaahlins.munr de mm"%
rechargeables peut provoguer une emludm
mmmuasﬂmm corporelles et/ou des

Alarme de batterie faible

Lorsque Ia tension des piles de I'émetteur est
trop faible, une alarme se fait entendre et la

DEL clignote. Les piles doivent élre remplacées
immédiatement. 5i cela se produit en vol, posez
votre aéronef dés que possible en toute securite.

18



FR
Avertissements relatifs a la batterie

L'émetteur livré avec le Duet a été développé afin de  » Faites toujours Finspection de fa batterie avant la

charger la batterie Li-Po de fagon sire. charge, et ne chargez jamais des batteries hors
d'usage ou endommageées.
ATTENTION: Toutes les instructions et misesen e Déconnectez toujours la batterie aprés la charge,
doivent étre scrupuleusement suivies. Une et laissez le chargeur refroidir entre les charges.
mmmm”"'ﬂm = Surveillez toujours en continu |a température du
mlmancla. dommages aux personnes pack de batteries au cours de la charge.
= UTILISEZ EXCLUSIVEMENT UN CHARGEUR CON
. Mammler.cha:ger ou utiliser la batterie Li-Po SPECIFIQUEMENT POUR CHARGER DES BATTERIES
incluse indique que vous assumez les risques liés LI-P0. Le fait de charger la batterie avecun
a l'utilisation de batteries au Lithium. chargeur non compatible peut étre a |'origine d'un
 S5i 4 quelque moment que ce sait, la batterie incendie provoquant des blessures corporelles et/
commence & gonfler ou suinter, arréter |'utilisation ou des degdits materiels.
immédiatement. Si en charge ou en décharge, * Ne déchargez jamais les cellules Li-Po en dessous
cessez immédiatement et déconnectez la batterie. dedv. .
Continuer & utiliser, charger ou décharger une * Ne couvrez jamais les étiquettes d'avertissement
batterie gonfiée, ou suintante peut provoquer un avec des bandes auto-agrippantes. )
incendie, * Ne laissez [amais sans surveillance des batteries
= Pour obtenir les meilleurs résultats, entreposez en cours de charge.
toujours la batterie & température ambiante, dans = Ne chargez jamais les batteries sans respecter les
un endmit sec. niveaus recommandés.
= Lorsque vous fransportez Ia batterie ou que vous = N'essayez jamais de démonter ou de modifier le
la stockez tempaorairement, la température doit chargeur.
toujours &tre comprise entre 5 et 49 °C, * Ne laissez jamals des mineurs charger des packs
= MNe stockez en aucun cas la batterie ou de batteries. .
I'hélicoptére dans une voiture ou 3 un endroit * Ne chargez jamais les batteries dans des endroits
directement exposé & la lumiére du soleil, Laissée extrémement chauds ou froids (la plage de tem-
dans une voiture chaude, |a batterie peut se pératures recommandées se situe enlre 5 et 49
détériorer ou méme prendre feu. "C) et ne les exposez jamais 4 la lumiére directe

» Chargez toujours les batteries & distance de tout du soleil.
matériau inflammable.

1. Raccordez la batterie Li-lon au chargeur USB Vieillez & toujours charger la batterie de I'appareil
fourni. avant un vol.

2. Raccordez |e chargeur USB & un adaptateur de
chargeur USB de teléphone {non foumni) ou & un & ATTENTION : Ne stockez pas la batterie

port USB alimente. Li-lon dans le chargeur. Dans le cas contraire, la
3. La DEL rouge du chargeur deviendra fixe batterie Li-lon pourrait subir une décharge

pendant le chargement et s'éteindra une fois le excessive.

chargement terminé.

CHARGEMENT (rouge fe) .c.covrveeeevnnns

CHARGEMENT TERMINE (DEL éteintz) )
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Installation des ailes

1. Gligsez soigneusement I'aile dans le fuselage
comme dans |'illustration.

2. Continuez cette opération jusgu'a ce que |'aile
soit verrouillée dans sa position.

3. Vous pouvez retirer I'aile pour la ranger en la
sortant.

Astuce : Saisissez fermement I'aile au coeur (A
praoximité du centre) et non aux extrémités.

1. Assurez-vous que la manette des gaz esten
position d'arrét (0 %), puls mettez I'emetteur
s0us tension.

2. Retirez la verriére de |'appareil.
3. Branchez la batterie de vol,

4. Installez la batterie de vol dans I° reil comme —
dans |'ilustration et fermez la verri @ Q
&mnnu.mammm =
‘excessive de la batterie, veillez a toujours 7 2
uamwmmmmmrumuﬂ TaN.
lorsque vous ne pilolez pas, Les batteries P Y
ﬁumhnﬁnimmhlam -~ =

.h s rmnb?m
ﬂ dommagées, ce qu Pwtplmnrmu

mum i

A ATTENTION : Maintenir a distance des
heélices.

Installation de la batterie de vol ® (

Armement de I'appareil
1. Passez le manche de la manette des gaz de
la position d'arrét (0 %) au mode plein regime
(100 %), puis revenez en position d'arrét 2

2. La DEL rouge clignotante devient fixe une fois
I'armement termineg. e
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Test des commandes
1. Mettez 'appareil et I'émetteur sous tension. 4. Notez la direction de vol correspondante vers le
2. Armez I'appareil. mouvement de la gouverne.

3. Actionnez les manches de I'émetteur pour vous > Si les gouvernes ne bougent pas comme prévu,

i NE pilotez PAS I'appareil.
assurer que 1'appareil réponde comme dans v
it e et Reportez-vous 4 la section Dépannage situge au

dos de ce manuel.

Emetteur Gouverne Direction de vol
¥,
ot e ) Toumera ﬂ%;—ﬁ’/ ,
* . . w Gh
I B | gauche .- '-
k)
" — - /
'Irl". - == Tourner a droite E\J)ig’
- Droite du gouvernail +
'r‘u' I1I Nez vers le bas $
=R S 1 1 \...h..._\
Elévateur vers le bas
Elévateur vers le haut
(551G wezvorsionan | 2L il
£ b

Affectation

Si votre appareil ne répond pas a 'emetteur lorsque les batteries de 'appareil et de I'émetteur sont
entierement rechargées, affectez 'appareil et I'émetteur en respectant les instructions ci-dessous.

1. geglsz |'appareil hors tension. Pour ce faire, débranchez la batterie de vol, puis mettez I'émetteur hors
nsion.

2. mzth\r%;s que les commandes de I'émetteur sont neutres et que la manetle des gaz est en position
‘ame ;

3. Mettez I'émetteur sous tension. La DEL rouge se met a clignoter pour indiquer que I'émetteur est en
mode affectation.

4. Raccordez la batterie de vol & I'appareil.

5. Tenez I'émetteur & plus de 60 cm (24 po) de l'appareil. Maintenez-le a I'écart de grands objets
métalliques, de sources sans fil ou d'autres émetteurs,

B. Passez le manche de la manette des gaz de la position d'arrét (0 %) au mode plein régime (100 %), puis
revenez en position d'arrét. La DEL rouge clignotante devient fixe une fois I'affectation terminge.

7. Une fois I'affectation termingée, vous pouvez commander |"appareil.
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Centrage des gouvernes

Aprés le montage, vérifiez que les gouvernes sont
centrées. Si les gouvernes ne sont pas centrées,
centrez-les mécaniquement en ajustant les
tringlerigs.

Siun ajustement est nécessaire, tournez la manilie
sur la tringlerie pour modifier la longueur de la
tringlerie entre le bras de servo et le renvoi de
commande,

1. Faites glisser le tube a partir de la manille.

2. Ecartez avec soin la manille pour fa retirer du
renvoi de commande.

3. Tournez la manille dans le sens des aiguilles
d'une montre ou dans le sens contraire des
aiguilles d'une montre pour allonger ou
raccourcir [ tringlerie.

4, Ecarlez avec soin la manille, puis insérez
la broche dans la fente souhaitée du renvoi
de commande. Reportez-vous & la section

Paramétres du renvol de commantde ci-dessous.

5. Remettez e tube en caoutchouc sur la manille

Control Horn Settings

The table to the right shows the factory settings for

the control horns. Fly the aircraft at factory settings.

Aileron®  w—(
Elevator .-
Rudder el

*Utilisé avec I'aileron en option.

Doubles débattements

Les doubles débattements permettent un
ajustement rapide et instantané des appareils
réceptifs aux entrées de commande.

Petit debattement = réponse moindre et grand
débattement = réponse importante.

Astuce : Le commutateur du double débattement
prend en charge les fonctions petit et grand
débattement pour I'élévateur el le gouvernail.

Astuce : Lors de votre premier vol, choisissez un
petit débattement,




Durant le vol

Décollage

Faites-vous aider lorsque vous lancez |'appareil 4 la
main pour vous concentrer sur le pilotage. Si vous
étes seul, tenez I'appareil avec la main dominante
et I'émetleur avec |'autre main,

1. Positionnez-vous face au vent et faites
fonctionner I'appareil a plein régime (100 %).

2. Tenez I'appareil & I'horizontale, lancez-le droit
devant vous et mettez-le & niveau face au vent.

3. L'appareil va fonctionner & plein régime (100 %), ‘—h

4. Pour stabiliser I'avion, réduisez les gaz de 50 % jami R Amnssm—an i WORY
une fois qu'il a atteint une attitude de sécurité " R
entre 152 22 m (50 & 75 pi). N F r

5. Une fois I'altitude de sécurité trouvée, utilisez o g B e e 2 2

I'Blévateur pour contréler I'altitude et tournez &
I"aide du gouvernail.

Vent0-8 km/h
(05 mph)

R r b R W LS [ TSR L | ) T

Ll B

des gaz

e

Pour faire tourner I'aéronef, faites de petits mouvements contrdlés avec le levier de droite.
Pour toumner a draite :
1. Bougez le levier de droite doucement vers la droite. ( o g o @

2. Dés que I'avion commence & tourner, augmentez un peu le
régime pour maintenir "altitude.

3. Faites bouger le levier par petits mouvements pour continuer
& tourner & droite,

= 35ile virage est trop large, appuyez plus vos mouvements du levier de droite.
*  5ilevirage est trop seré, appuyez moins vos mouvements du levier de droite.

4, rﬂur arrélrler de toumer, relachez doucement le levier de drofte et diminuez le régime pour stabiliser
"appareil.

Astuce ; Essayez de commencer et de finir le virage 4 la méme altitude.,
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Compensation en vol
Sile nez de I'appareil dérive vers la gauche, vers

la droite, vers le haut ou vers le bas lorsque les
manches sont neutres (centrés), appuyez sur les
boutons du trim, comme illustré dans le tableau,
pour comiger la dérive.

Si le nez de I'appareil dérive toujours lorsque
I'ensemble du trim a été utilisé, faites atterrir

Reportez-vous 4 la section Centrage des gouvemes

Dérive
EJ
&
|'appareil et compensez-le manuellement. ‘R‘.
}
de ce manuel. '

Lorsque vous remarquez une baisse de puissance =]
ou aprés 10 minutes, posez immédiatement =]
I'aéronef et rechargez la batterie. M

Atterrissage

1. Valez dans le sens du vent et réduisez le régime a 25 % pour commencer la descente.
2. Commencez 4 tourner vers la piste, en allant face au vent.

3. Réduisez le régime a 0 % et descendez sur la piste.

= Si vous allez vous poser avant la piste, augmentez un peu le régime pour prolonger |a descente.
= S5i vous allez trop vite pour atterrir, faites demi-tour et recommencez.

e < v +'

en plein vol avec les mains.
mmmmmmmmmmma ‘5’

I'aéronef, l

VentD-8 km/h
{05 mph)

L]
Filote

-~
-
-
-
-

-
=
-
-
-
LY IE VL S RN .lE&-L!fithLﬂ.fu%--; TS s W) -
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Vérifications a effectuer apres le vol

Ee k. a
1. Réduisez le régime 4 0% 5. Une fois la charge terminge, retirez la
2. Débranchez et retirez la batterie Htiere ot rahgeadn an lev 51y

de vol 6. Inspecter le fuselage et effectuez les
Eteignez [ émelteur réparations le cas echéant

Rechargez entierement fa batterie de 7. Rangez dans 'embaliage d'origine
vol
NOTICE: When you are finished Tlying, never NOTICE: Always disconnect the battery from the
leave the a in direct sunlight or in a hat, alreraft before powering off the transmitter or
enclosed area such as a car. Doing so0 can injury and damage may resull.
damage the foam.
Réparations

AVIS : Les dégats conseécutifs & une chute ne sont pas pris en charge dans le cadre de la garantie,

Reéparez I'appareil ave: de la colle cyanoacrylate ou un ruban adhésif transparent. Lorsque les pieces ne
sont pas réparables, consultez la liste des références des pitces de rechange pour passer vos commandes.

Vious trouverez une liste compléte des piéces de rechange et vendues en option a la fin de ce manuel.

AVIS : L'utilisation d'un accélérateur de colle cyanoacrylate sur I'appareil peut endommager la peinture. NE
manipulez PAS I'appareil tant que |'accélérateur n'est pas complétement sec.

AVIS : Aprés un vol, ne laissez fjamais I'avion en plein soleil ou dans un lieu fermé et chaud comme dans
une voiture, au risque d'endommager la mousse.

Opération sur I'hélice
1. Retirez I'hélice (A) de l'arbre du moteur (B).

2. Alignez soigneusement la nouvelle hélice sur
I'arbre du moteur et appuyez fermement pour ka
mettre en place.
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Remplacement de I'empennage
1. Debranchez la tringlerie de I'élévateur.

2, Retirez une vis du bas de I'appareil ef sortez
I'empennage horizontal de l'arriére du fuselage.

3. Glissez le nouvel empennage en position ef fixez-
le & I'abde d'une vis.

4, Branchez les fringlenies de commande,

Reportez-vous a [a section Cenfrage des gouvernes
pour aligner comectement la gouvemne,

Installation de I'aileron en option

1. Alaide d'un ruban adhésif a double face
ou de colle (époxy ou colle thermofusible),
installez le servo de I"aileron dans le fuselage.
Important : N'utilisez pas de CA fine & proximité
du servo.

2. Fixez la prise du servo de I'aileron dans la
fente de 'aileron du récepteur.

3. Fixez les barres de llaison au bras de servo.

4.  Fixez le bras de servo au servo. Introduisez un
tournevis dans la petite fente située en haut
du fuselage pour serrer [a vis du renvoi de
commanae du servo.

5. (Glissez soigneusement |'aile dans le fuselage.

Fixez les barres de liaison aux renvois de
commande de |'aileron.

7. Reportez-vous & la section Centrage des
pouvernes de ce manuel,

Programmation de I'émetteur de I'aileron en option

Pour utitiser I'aileron, h'émqltaur doit passer de

3CH (manettes des gaz. élévateur, gouvernail)

a 4CH (manettes des gaz, gouvernall, élévateur,
gileron). Suivez les etapes indiquées ci-dessous,
Une ces étapes exécutées, |'émetieur conserve ces
paramétres. Pour revenir en mode 3CH, il vous suffit

de répéter cette procédure. @
Exécutez les étapes sulvantes avec |'appareil hors Manette des gaz _"r\\l : _ A

fension,

1. Mettez la manette des gaz en position d'arrét Elévateur/ _ -
10 %). Gouvemnail 3ch
2. Maintenez le trim du gouvernall gauche :
lorsque vous mettez I'émetteur sous tension, ~ Manette des gaz/ F H ] e \I

Au bout de 3 secondes, I'émetteur émet un bip Gouverna
et la DEL devient fixe.

3. Reldchez le trim du gouvemnail. La Elévateur/Aileron _
programmation est terminée. ach




Guide de dépannage

Probléme

Cause possible

Solution

Pas de connexion

Sulvez les consignes d'affectation. Sulvez
les consignes « Instaliation de la batterie
de vol ». Remplacez ou rechargez la batte-
riet et les piles

L'émetteur est trop proche de 'aéronef
ou les deux sont trop proches d'un grand
objet métallique, d'une source sans fil ou
d'un auire émetteur lors du raccord de la
batterie ou de I'affectation

Déplacez-vous, tout en maintenant
I'emetteur a plus de 60 cm de |'aéronef et
retentez le processus de raccordement de
|a batterie ou d'alectation

Alimentation faible ou inexistante

Remplacez ouw rechargez la batterie et les
piles et raccordez comectement la batterie
de I'aéronef

Mauvaise Mauvaise connexion radio Remplacez ou rechargez les piles
md; Mauvais réglage des commandes ou Ajustez la direction en utilisant les boutons
I'ématieur aéronef endommagé de compensateur gauche ou droite ou
atterissez immeédiatement €1 ajustez,
réparez ou remplacez les piéces
L'aéronef Mauvais réglage des commandes ou Ajustez la direction en utilisant les boutons
tourne dans une | adronel endommagé de compensateur gauche ou droite ou
direction atterrissez imméediatement et ajustez,
réparaz ou remplacez les pidces
Vent en rafales ou trop fort Attendez un jour plus calme pour voler
L'aéronef monte | Mauvais réglage des commandes ou Utilisez moins de régime pour voler sans
gnta | adronel endommangé monber
mi-régime La profondeur est compensée pour Pliez lgérement la profondeur vers le bas
monter
La batterie de I'agronef est mal installée H:énslaﬂraz entierement la batterie de
|"agrone
Vent en rafales ou trop fort Altendez un jour plus calme pour voler
L'aéronef ne Mauvais réglage des commandes ou Augmentez le régime pour faire voler
maonte pas aeronel endommage I'aéroned plus vite et le faire monter
La profondeur est compensée pour Pliez legérement la profondewr vers le haut
descendre
Les hélices ou les casseroles sont desser- | Afterrissez immeédiatement et ajustez,
rées ou endommagées réparez ou remplacez les pigces
Alimentation faible ou inexistante Remplacez ou rechargez les piles
L'aéronef est Vent en rafakes ou latéral Lancez directement face au vent
difficile & lancer - .
dans le vent La vitesse du vent a;;t trig élevée pour Attendez un jour plus calme pour valer
valer en toute securiteé
Le temps de vol | La batterie n'est pas entiérement chargée | Rechargez ou remplacez la batterie
est trop court ou est endommagée
Les hélices sont desserrées ou endom- | Atterrissez immeédiatement et ajustez,
magées réparez ou remplacez les piéces
Vous volez a plein régime tout le long du | Volez & juste un peu plus du mi-régime
vol pour avgmenter le temps de vol
La vitesse du vent est trop élevée pour Attendez un jour plus calme pour voler
voler en toute securité
L'aéronef vibre | Les hélices ou les casseroles sont desser- | Atterrissez immédiatement et ajustez,
rées ou endommagees réparez ou remplacez les piéces
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GARANTIE LIMITEE

Ce que couvre cette garantie

Horizon Hobiby, LLC, (Horizon) garantit & Iacheteur oniginal
que le produit achete ie « Produit =) est exempt de tout
didfaut matériel ef de fabrication 3 la date d"achat.

Ce qui n'est pas couvert par cetle garantie

La présente garantia n'est pas franstérable a1 ne couve
pas (i) les dommages superficiels, i) kes dommages dus &
des cas de force majaure, un accident, un mauvals usage,
un usage abusi, de 1a négligance, un usage commercial
0OU & une utsation, une installation, une manipulaton ou
un eniretien inadéquats, (if) les modifications apportées
au Produit ou & une partie de celul-cl, (v) les tentatives
d'entretien non effeciudes dans un centre de riparations
Horizon Hobby agréd, v les Produits non achetés chez un
distributesr Horizon ageésd, () les Produits non conformes
aux réplementations techniques en viguaur ou () les ulil-
sations du Produit enfresgnant |a Kgislation et les réglemen-
talions en vigueus,

HORIZON N'OFFRE ALICLINE AUTRE GARANTIE QU
ASSERTION OUE LA GARANTIE EXPRESSE

ET DECLINE TOUTES LES GARANTIES IMPLICITES ¥
COMPRIS, SANS RESTRICTION, LES GARANTIES IMPLICITES
DE NON-CONTREFAGON, D'APTITUDE A LA VENTE ET
DADEQUATION A UNE FIN PARTICULIERE. IL EST DE LA
SELLE RESPONSABILITE DE L'ACHETEUR DE VERSFIER

S LE PRODLIT CORRESPOND A SES CAPACITESET A
LUTILISATION PREVUE.

Recours de I'acheteur

La seule obligation d'Horizon et ke saul ef unigue recours
de I'acheteur consistent en (i) la réparation cu (i) ke rem-
placement de fout Prodult qu'Horizon [uge déectusw, &
&2 discrétion. Horlzon se réserve e drolt d'inspecter tout
Produit faisant I'objet d'une demande de senvice sous
garantie. Les décisions en matiére de réparation ou de rem-
placament sont & I'entiére discrétion d Horizon, Une preuve
d’achat est exipée pour toute demande de senvice S0UE
garantie. ENVERTL DE CETTE GARANTIE, LA REPARATION
ET LE REMPLACEMENT DU PRODLIT SONT LES SELILS ET
LINIOUES RECOURS DE L'ACHETEUR.

Limitation de responsabilité

HORIZON NE SERA PAS TENLIE RESPONSABLE DES
DOMMAGES SPECIALIY, INDIRECTS, ACCIDENTELS OU
CONSECUTIFS, DE LA DIMINUTION DES BENEFICES,

DE LA BAISSE DE LA PRODUCTION OU DES PERTES
COMMERCIALES, MEME S| CETTE RECLAMATION EST
ADRESSEE AL TITRE D°UN CONTRAT, D'UNE GARANTIE,
D'LME FALITE, D'UNE NEGLIGENCE, O'UNE STRICTE
RESPONSABILITE OU TOUTE AUTRE THEORIE DE
RESPOMSABILITE, MEME 51 HORIZON A ETE INFORMEE

[E LA POSSIBILITE DE TELS DOMMAGES. Par allaurs,
Horizon n’acceptera pas de recours issus d'un cas de
parantie lorsque ces recours dépassent la valeur unitaire
du Produit. Horizon n'exerce aucun contrie sur 'utifisation,
I'instafation, le montaga final, la modification ou la mauvaise
utilisaticn du Produit et ne saurait dtre tenue responsaiis
pour tout préjudice ou dommange en resultant, Lutilisateur
acceple toute responsabilite résultant de I'utilisation, de

I'mstaliation ou de I'assemblage du produit. Si vous n'dtes
pas prét, en tant qu'acheteur ou ulilsateur, & accepler cas
respansabilités en relation avec |'uifisation du Produit, nous
vous demandons de restituer au vendeur le Produtt, non
utsiEsé e dans son embaliage d'origine.

Droit applicable

Les présentes conditions d'utilisation sont scumises au drolt
de [lilinats, Etats-Unis (sans éoand aux principes des conflits
de lois). Cette garantie vous donne des droits spéciaw, et
vous pouver également avoir d'autres drolts. qui varlent en
foriction des Etats. Horizon se résenve le droit de modifier
présente garantie & tout moment et sans préavis,

SERVICE APRES-VENTE

Ouestions, assistance et services

Votre revendeur spécialise local e le point de venle ne peu-
venl vous fournir un service de garantie ou une assistance.
Ling fois que vous aver commence a assembler, momter ou
utiser le Produit, wous devez directement contacter volre
distributeur local ou Horizon. Cela permatira & Horizon de
migyx répandre & vos questions et de vous offrir ses ser-
vices dans k2 cas o0 vous auriaz besoin d'une assistance. Si
vous avez des questions ou avez besoln d'une assistance,
veLillez vous rendre sur notre site Intermet waww.horizonhab-
by.com et remgdir un formulaire de demande d°assistancs ou
appatar @ numérn de téléphone gratuit indiqué dans la sec-
fion sur bes informations de contact concemant ka garantie
£t e service aprés-vente pour parler avec un représentant
du sendce aprés-verta.

Inspections ou néparations

Si la Prodult a besoin d'#re inspectd ou répard et est légal
dans le pays o0 vous habitez et 'utilizaz, veulllez sulwe

I procédure d'amvoi de demande de réparation en ligne
d'Harizon disponibile sur notre site Intermet ou appsler
Horizon pour obienir un numéro d'autorisation de refour de
marchandise (AR}, Emballez le Produit soigneusement dans
un carton d'expedition. Veuillez noter que le Produit peut
e foumi avec un carton d’emballage, mals que celui-ci
n'est pas congu pour résister aux conditlons d'envol sans
protection supplémentaire, Pour envoyer le colis, faites
appel aux sarvices d'un transporteur garantissant un suivi
£l une assurance contre la perie ou les dommages pou-
vant survenir pendant le ransport. Hodizon ne sera tenue
resporsable de la marchandése que lorsque celle-ci nous
serd liviée ef sera acceptée dans nos locawe Un formulaire
de demande da réparation en ligne est desponible sur hitp:/f
wwnw.horizonhabby.com/contant!_sendce-center_render-
sandce-center. Si vous n'aver pas acces & ntemet, veuillsz
contacter ke service aprés-vente d'Horlzon pour obtenic un
numsro d"autorsation de retour de marchandise ains que
des instructions pouwr envoyer vatre produit en régaration.
Lovsque vous appelez Horizon, | vous sera demandé de
donner vaira nom compled, votre adrsse postale, vobie
adresse dectronique et un numéro de téléphone augquel
vous &8s [oignable pendant les heures de bureau. Lorsqua
vous envoyez un produit & Horizon, veuillez inclune volre
numeo d'autorisation de retour de marchandise, wne fisle
des articles envoyés ainsi qu'une bréve description du




probléme. Veuliez Agalement inclure k2 pholocopse d'une
facture d'origing pour pouvoir béneficer de |a garantie,
Assuraz-vous que volre nom, vatre adresse et voire numéro
d"autorisation de refour de marchandise sont clarement
Indigqués sur ke carton d'expédition.

AVIS : n'envoyez pas de batteries Li-Po & Horizon.

Si vous rencontrez des problemes avec une bat-
terie Li-Po, veulllez contacter le service aprés-vents
Horizon concerné.

Conditions de garantie

Pour pouvoir bénéficier de la garantie, vous devez
inclure la facture originale indiquant une preuve de la

date d"achat. 5i kes conditions de garantie sont respectées,

votre Prodult sera répand ou remplacé gratuitement. Les
decsions en matiers de réparation ou de remplacemeant
sont a I'entiére discrétion dHorizon

Réparations non couvertes

Horizon affeciuera les réparations non couvertes par la
parantie et un paiement sera exdgé sans préavis ou devis, &
mions que les frals deépassent Je prix d'achat de 50 %, En
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ermoyant le Prodult en réparation, vous acceplez de payer ce
SEIVICE 5ans recavoir de préavis. Un devis st disponible sur
demande. Vous davez inclure cette demande aved [article
ervoyd en réparation, Le devis d'une réparation non cou-
verte par la garantie compeendra la facturation de fa main
d'ceuvre (ung demi-heure de travail minimum). Des frais de
transport de retour vous seront également facturés. Horlzon
acceple les mandats ef les chégques de bangue ainsi que les
cartes Visa, MasterCard, American Express et Discover. En
emoyant un produit en réparation & Horizon, vous accepier
les conditions géndrales dHorizon disponible sur notre site
Intemet © hitpefwsww.horizonhobby.com/content!_service-
canter_render-senaca-canter,

ATTENTION : les services de réparation d'Horizon
sont limités aux Produits conformes dans le pays ol
ils sont détenus et utilisés, Un Produit requ non con-
forme ne sera pas réparé. De plus, I'expéditeur devra,
& ses frals, faire appel aux services du transporieur
de son choix pour se faire renvoyer le Produit qui n'a
pas été réparé. Horizon conservera le Produit non
conforme pendant 60 jours & compter de la notifica-
tion de la décision, puls procédera & sa destruction.
115

Coordonnées de service et de garantie

Pays d'achal Horizon Hoblby Coordonnéas Adresze
Horizon Service Cenler senvicecenier horizonhobby,
{Repairs and Repair Requests) com/RequestForm/
United States of | Horzon Product Support m:uurtsup&@mﬁm oo Emﬂgaﬁg':rll&llﬂlsnlg?s? o
Amerca | (Product Technical Assistance] | 5775040233 USA
Sales wabsales@horizonhobby.com
000-338-4639

Information IC

IC: 6157A-RVOF1200

En vertu de [a réglementation de l'industrie

du Canada, cet émetteur de radio ne peuvent
fonctionner en utilisant une antenne d'un type

el maximum (ou moins) Gain approuve pour
I'émetteur par ndustrie Canada. pour réduire
risque d'interférence aux aulres utilisateurs, le type
d'antenne et son gain doivent étre cholsis de sorte
que la puissance isotrope rayonnée équivalente
{PIRE) ne dépasse pas ce qui est nécessaire pour la
réussite de communication,

Le présent appareil est conforme aux CNR

d'Industrie Canada applicables aux appareils radio
exempts de licence. U'exploitation est autorisée
aux deux conditions sufvantes : (1) 'appareil ne
doit pas produire de brouillage, et (2) I'utilisateur
de I'appareil doit accepter tout brouillage
radipélectrique subi, méme si le brouillage est
susceptible d'en compromettre le fonctionnement.

Remarque: Toule modification de ce produit annule
l'autorité de I'utilisateur a utiliser cet équipement.
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Replacement Parts » Piéces de rechange

Part # = Nummer

Numéro = Description Description

Codice

RVOF1200 ASCENT SINGLE PUSHER X RTF ASCENT SINGLE PUSHER RTF

RVOF1201 FUSELAGE: ASCENT SPX FUSELAGE : ASCENT 5PX

RVOF1202 WING: ASCENT SPX AILE : ASCENT SPX

RVOF1203 HORIZONTAL STAB: ASCENT SPX STABILISATEUR HORIZONTAL ; ASCENT SPX

AVOF1204 PROP WYSPINNER: ASCENT SPX HELICE AVEC CONE : ASCENT SPX

RVDF1205 DECAL SHEET: ASCENT SPX AUTOCOLLANT : ASCENT 5PX

RVOF1206 PUSHRODS WHARDWARE: ASCENT SPX BARRES DE LLAISON AVEC ACCESSOIRES
ASCENT SPX

RVOF1207 7.4V B50MAH LI-10N BATTERY: ASPX 7.4 V 850 MAH BATTERIE LI-10N : ASPX

RVOF1208 U5B CHARGER 2 CELL LI-ION: ASPX CHARGEUR USE 2 CELLULES LIHON : ASPX

AVOF1209 RECENERESC: ASCENT SPX RECEPTEURNVARIATEUR ESC ; ASCENT SPX

RVOF1210 5-WIRE 9G SERVO: ASCENT SPX 5 FILS 9G SERVO : ASCENT SPX

RVOF1211 TRANSMITTER: ASCENT SPX EMETTEUR : ASCENT SPX

Optional Parts » Piéces en option

Part # = Nummer
Numéro * Codice

Description

Description

RVDF1212

Alleron Wing w/sarvo: Ascent 5Py

Alleron avec servo : Ascent SPx

AVOF1213

Balance Charger adapler; Ascent SPx

Adaptateur de chargeur : Ascent 5Px
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